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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-21.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadaf i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

5. Zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.

6. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

7. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Zyczymy powodzenia!
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mozna otrzymac

facznie 60 punktéw.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadai przez dyrektorow

szkot biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (0-3)

We wszystkich organizmach zywych wystepuje szereg zwigzkow, ktore sg nazywane uniwer-
salnymi przeno$nikami. Jednym z nich jest adenozynotrifosforan, czyli ATP, pelnigcy funkeje
przenosnika energii. Ponizej przedstawiono budowe jego czasteczki.
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nukleozyd adeninowy adenozyna

a) Na powyzszym wzorze chemicznym ATP za pomocyg strzalek wskaz dwa wiazania, ktore sg
wigzaniami wysokoenergetycznymi.

b) Zaznacz poprawne dokofczenie zdania.
Energia z ATP jest uwalniana wskutek

A. rozerwania wigzania jonowego.

B. rozerwania wigzania kowalencyjnego.
C. rozerwania wigzania wodorowego.

D. ustania oddzialywai van der Waalsa.

¢) Okresl, czego przenosnikiem jest FAD, czyli dinukleotyd flawinoadeninowy.

Zadanie 2. (0-3)
Ponizej przedstawiono schemat cyklu mocznikowego.

1 2

cytrulina
karbamoilof@f

arginino-
bursztnian

mocznik
arginina

a) Podaj nazwy lub wzory oznaczonych na schemacie cyframi 1 i 2 zwigzkow, ktore stanowia
substraty cyklu mocznikowego.

asparaginian

ornityna

fumaran
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b) Zaznacz poprawne dokoficzenie zdania.

Cykl mocznikowy zachodzi w

A. mitochondriach i cytoplazmie wszystkich komorek ciata.
B. mitochondriach i cytoplazmie widkien migSniowych.

C. mitochondriach i cytoplazmie komérek nerek.

D. mitochondriach i cytoplazmie komdérek watroby.

¢) Podkres]l nazwy dwéch zwierzat, ktére wydalajg mocznik.

rekin, zolw, pies, karas, kaczka

Zadanie 3. (0-3)

Ponizej przedstawiono schemat transportu glukozy ze Swiatta jelita przez komorke nablonka

jelitowego.
= mate
glukoza @ 4wiatto jelita
W
vy
symport glukoza - Na ! — polaczenie zamykajace
powierzchnia boczna DUZE STEZENIE
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J nabtonek jelita
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1
uniport gluko:
powierzchnia bazalna =
(podstawna) pfyn zewngtrzkomarkowy
glukoza ) male

Zrédio: B, Alberts i in., Podstawy biologii komorki, Warszawa 1999, s. 382.

a) Podaj funkcje polaczen zamykajacych w komérkach nablonkowych jelita.

b) Oceni prawdziwos¢ podanych stwierdzen dotyczacych transportu glukozy ze $wiatla jelita
przez komoérke nablonka jelitowego. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
jesli zdanie jest falszywe.

Stwierdzenie

1 Transport glukozy ze $wiatta jelita do komérki nabtonkowe;j jelita to transport
" | bierny.

Transport glukozy z komarki nabtonkowej jelita do ptynu
2. | zewnatrzkomérkowego odbywa si¢ dzigki biatku przeno$nikowemu P F
i jest przyktadem dyfuzji wspomagane;.

3 Whetrze komdrki nablonkowe;j jelita jest hipotoniczne w stosunku do $wiatla
" | jelita.
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¢) Podkres]l nazwy dwdch narzadéw lub struktur, ktore, podobnie jak jelito, sa wyslane na-
blonkiem jednowarstwowym walcowatym.

Jajowéd, rogowka, pecherzyki plucne, macica, pecherz moczowy

Zadanie 4. (0-5)

Ponizsza tabela zawiera dane na temat wspolczynnika zapadalnoSci na wszystkie postaci gruz-
licy w poszczegdlnych grupach wiekowych w Polsce w drugiej polowie XX ina poczatku XXI
wieku. Wsp6lczynnik ten oznacza prawdopodobienstwo zachorowania 0os6b zdrowych na gruz-
lice w danym roku.

Wspélczynniki zapadalnosci na wszystkie postaci

Wspolczynniki zapadalnos$ci w latach
Grupa wiekowa

1965 1977 1987 1997 2001 2002 2006

0-14 46,6 6,2 3,3 1,9 1,7 1,8 11
15-19 134 40 20,8 92 6 6,4 55

20-44 221 90 585 37.8 254 226 18
45-64 314 124 93 60 442 45 36,5
Ponad 65 309,6 141 96,8 70 56,3 571 42,8
ogoblem 182 77 52,5 36,1 27,6 271 22,5

Zrédio: http//alergia.org, pllek/index.php?option=com_content& task=view&id=118&Itemid=63

a) Narysuj diagram slupkowy poréwnujgcy wspoélczynnik zapadalnosci na gruzlice w grupie
wiekowej od 20 do 44 lat w latach wymienionych w tabeli (1965-2006).

b) Na podstawie analizy danych z tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci migdzy praw-
dopodobienstwem zachorowania 0s6b zdrowych na gruilice a ich wiekiem.
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¢) Podaj gléwna droge zakazenia gruzlica oraz jedna metode profilaktyki tej choroby.

DIroga ZAKAZEIIAL «uveeiseiiueieseeisieee e sess e s se s e saesas s sres s sa s esas e sn s e st au s e seesen e et euma s smenn e orenam e erannnne

Metoda ProfilaktyKiz ... e e
d) Zaznacz niepoprawne dokonczenia zdania dotyczacego lekoopornosci pratkéw wywolujg-
cych gruzlice.

Lekoopornos§¢ pratkéw wywolujacych gruzlice

A. jest wynikiem dzialania doboru naturalnego.

B. moze by¢ wywolana przedwczesnym zakonczeniem kuracji przeciwpratkowe;j.

C. powstaje przy stosowaniu bardzo duzych dawek antybiotykow.

D. rozwija sie, jeSli leki bakteriobdjcze sg stosowane profilaktycznie.

Zadanie 5. (0-3)
Ponizej przedstawiono strak fasoli (A) oraz schemat kietkowania nasion tej roSliny (B).
A

a) Ustal poprawng kolejnos¢ wymienionych ponizej etapéw kielkowania nasiona fasoli.
1. Wydtuzanie si¢ czgsci podliScieniowe;.

2. Pecznienie nasiona.

3. Pojawienie si¢ korzenia.

4. Podjecie fotosyntezy przez liScienie.

5. Intensywne oddychanie i mobilizacja substancji zapasowych.

6. Rozwdj todygi.

Poprawna kolejnos¢ etapow kietkowania nasiona fasoli:

b) Okresl, czy podjecie fotosyntezy przez liScienie to faza kataboliczna, czy anaboliczna kiel-
kowania nasion. Uzasadnij swojg odpowiedz.

¢) Wskaz sposob rozsiewania si¢ nasion fasoli wraz z wlasciwym uzasadnieniem. Zaznacz od-
powiednie oznaczenie liczbowe i literowe.

Nasiona fasoli rozsiewajg sie

1. | przy udziale wody, A. | sa jadalne i zawieraja duzo biatka.
powstaja w strakach, ktore po wyschnieciu

2. | dzigki zwierzetom, poniewaz | B. | pekaja i wyrzucaja nasiona na niewielka
odlegiosé.

sa oslonigte strakiem chronigcym przed

3. | samoczynnie, C. czynnikami zewnetrznymi.
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Zadanie 6. (0-3)

Rofliny, w celu utrudnienia samozapylenia, wyksztalcily rézne mechanizmy ulatwiajgce zapy-
lenie obcym pytkiem, czyli zapylenie krzyzowe. Do mechanizmow tych nalezy migdzy innymi
dwupiennos¢ oraz przedslupno§¢é.

a) Wyjasnij, dlaczego samozapylenie jest dla roslin niekorzystne.

b) Wyjasnij, w jaki sposéb dwupiennos¢ i przedstupnos¢ chronig przed samozapyleniem.

DWUPLEINOSE! wuiiiiusititirisitcsisssssssss s s s e s e s sh sk S4es b4 a8 8 s s i i e 4 £ 08008 Shna b b e R bR s

PrzedSTupnoSE: ..o s e s s sasa bbb

Zadanie 7. (0-2)

Na schemacie przedstawiono przemiang pokolen chelbi modre;j.

a) Okresl, jaka ploidalnos¢ (1n czy 2n) majg struktury oznaczone na schemacie literami: A, B,
CiD. Wstaw znak X w odpowiedniej kolumnie tabeli.

Struktura 1n 2n

Ojlo|w|»

b) Podaj nazwe procesu oznaczonego literg X.



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 8. (0-3)

Na schemacie przedstawiono jedng z faz mechanizmu podwdjnego oddychania u ptakéw.

worki przednie worki tylne

A
-+ tchawica #  oskrzele gidwne '

a) Okresl, ktorg faze (wdech czy wydech) mechanizmu podwdjnego oddychania przedstawiono
na powyzszym schemacie. Uzasadnij swoja odpowiedz.

b) Podaj jedng funkgcje, jaka — oprocz umozliwienia podwdjnego oddychania — pelnig worki
powietrzne.

¢ Wyjasnij, dlaczego podwdjne oddychanie nie byloby wydajne, gdyby worki powietrzne braly
udzial w wymianie gazowej.

Zadanie 9. (0—-4)

Trzecie oko ciemieniowe to narzad polozony w otworze miedzy ko§¢mi ciemieniowymi, ktory
zostal stwierdzony juz u kopalnych bezzuchwowcéw. Pierwotnie mial normalnie wyksztalcony
nerw wzrokowy biegnacy od niego do o$rodka wzrokowego w korze mézgowej. W trakcie ewo-
lucji u wigkszosci zwierzat narzad ten zostal jednak utracony, a pozostato$cia po nim u gadow,
ptakow i ssakow jest szyszynka.

Wspélczesnie oko ciemieniowe wystepuje tylko u niektérych grup zwierzat, zwlaszcza u prymityw-
nych gadéw, takich jak hatteria, a petnione przez nie funkcje nie sa do korca jasne. Nie rejestruje ono
obrazu, moze jednak odbiera¢ proste bodzce §wietlne, absorbowaé promieniowanie niezbedne do
produkcji witaminy D, okre$la¢ dobowy rytm Swiatta i ciemnosci oraz bra¢ udziat w termoregulacii.
a) Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzef dotyczacych oka ciemieniowego. Zaznacz litere P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

Stwierdzenie
1. | Szyszynka jest narzadem homologicznym do oka ciemieniowego. p F
2. | Oko ciemieniowe wyewoluowato w erze mezozoiczne;j. P F
3 Oko ciemieniowe moze sig przycgyniaé do produkeji witaminy D poprzez p F
absorpcje promieniowania ultrafioletowego.
4 Pierwotnie bodZce odbierane przez oko ciemieniowe byly odbierane przez P F

oSrodek wzrokowy zlokalizowany w migdzymozgowiu.
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b) Okresl, w ktérym placie kory mozgowej znajduja sie o§rodki wzrokowe.

¢) Wyjasnij, w jaki sposdb natezenie $wiatla odbierane przez siatkowke oka ludzkiego wplywa
na dzialalnos¢ szyszynki.

Zadanie 10. (0-3)

Niedobory witamin czesto majg bardzo powazne skutki. Na przyktad niedobér witaminy D
moze by¢ jedng z przyczyn osteoporozy. W celu zlikwidowania niedoboru witaminy D prze-
pisuje si¢ preparaty zawierajace ten zwigzek. Jesli jest on przyjmowany w postaci tabletek lub
kapsutek, zaleca si¢ popijanie ich mlekiem.

a) Wyjasnij, dlaczego zaleca si¢ popijanie kapsulek zawierajacych witamine D mlekiem.

b) Nazwom witamin (kolumna I) przyporzadkuj skutki ich niedoboru (kolumna IT).

I II

1. witamina By (kwas foliowy) A. Krucho$¢ i pekanie naczyn krwiono$nych.

2. witamina K (filochinon) B. Nieprawidtowy rozwoj uktadu nerwowego plodu.
3. witamina A (retinol) C. Wydluzenie czasu krzepnigcia krwi.

4. witamina C (kwas askorbinowy) D. Nadmierna wrazliwo§¢ na Swiatto.

E. Nadmiernie rogowaciejgcy i ztuszczajgcy sie naskorek.

Zadanie 11. (0-1)

Chemioterapia to metoda leczenia nowotworéw polegajgca na podawaniu lekéw cytostatycz-
nych, hamujacych podzialy komorkowe. Ich stosowanie wigze sie¢ z licznymi dzialaniami nie-
pozadanymi. Wiele z nich wynika z tego, ze leki cytostatyczne dzialaja na wszystkie szybko
dzielace si¢ komorki, nie tylko na te nowotworowe. Wplywaja zatem niekorzystnie migdzy
innymi na komorki szpiku kostnego oraz komorki nabtonkowe uktadu pokarmowego.

Ocen, czy stwierdzenie ,jednym z dzialan niepozadanych bedgcych skutkiem chemioterapii
Jjest znaczace obnizenie odpornosci organizmu” jest prawdziwe. Uzasadnij swoja odpowiedz.
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Zadanie 12. (0-3)

Na ponizszym wykresie przedstawiono cykliczno§¢ faz snu zdrowego dorostego czlowieka.
Podczas snu naprzemiennie nast¢pujg po sobie fazy SEM (jest ona zwana tez fazg NREM)
iREM.

‘wybudzanie

10 min 20 min 30 min 40 min !
1 VS
= l
g 2 |
h\ [
S 3 ’
a 1
] I
o 4 :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 godziny snu

a) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci mi¢dzy godzing trwania snu
a dlugoscig fazy SEM.

b) Okresl, ktére opisy dotycza fazy SEM, a ktére fazy REM. Wpisz znak X w odpowiedniej
kolumnie tabeli.

Opis Faza SEM Faza REM

Spadek tempa metabolizmu.

Przyspieszenie procesow regeneracji tkanek.

Wystepowanie marzen sennych.

Nastgpowanie szybkich ruchéw gatek ocznych.

Eol NI I S

Zadanie 13. (0-2)

Moszna (worek mosznowy) to skorno-migsniowe uwypuklenie Sciany jamy brzusznej, w kto6-
rym znajduja si¢ jadra. Wystepuje u wielu gatunkéw ssakéw ladowych, w tym u czlowieka. Jej
cechg charakterystyczng jest kurczenie si¢ w czasie chtodu.

a) Uzasadnij, ze kurczenie si¢ moszny w czasie chlodu pozwala na utrzymanie w jadrach tem-
peratury odpowiedniej dla dojrzewania plemnikéw.

b) Okresl, do ktorego rzedu cech plciowych naleza jadra i chroniaca je moszna.
O . i i o i iies diera sedmasides ienen an dmeahdan ilamsn n b am s e e i B£2 24 e e s i 422 £ S en 2 8528 4 an 8 b S e nmi
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Zadanie 14. (0—4)

Na schemacie przedstawiono cykl komoérkowy (A) oraz chromosom eukariotyczny (B).

cytokineza

Interfaza

a) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze przedstawiony na schemacie chromosom to forma
DNA wlasciwa dla metafazy, a nie fazy G1.

b) Wyjasnij, dlaczego w mitozie plastydy i mitochondria ulegaja podzialowi, natomiast pozo-
stale organelle rozpadajg si¢ i komérki potomne dziedzicza ich fragmenty.
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¢ Zaznacz komorki, ktére po zakoficzeniu wzrostu utracily zdolnos¢ do podzialu.
A. komoérki miekiszu asymilacyjnego

B. komoérki tworzace rurki sitowe roslin

C. komorki wyscielajgce jelito

D. komérki naskdrka

Zadanie 15. (0-3)

Przyczyng anemii sierpowatej jest mutacja w genie kodujacym B-globing. Mutacja ta powoduje
zamiang jednego nukleotydu na inny (T na A). W efekcie zamiast glutaminy w taficuchu
B-globiny wystepuje walina. Zmutowany gen mozna wykry¢ metoda hybrydyzacji DNA. W tym
celu pobrane probki DNA poddaje sig cigciu restryktazami, a nast¢pnie wszystkie uzyskane
fragmenty poddaje si¢ elektroforezie zelowej. Po rozdziale elektroforetycznym zel inkubuje si¢
w roztworze powodujacym rozdzielenie si¢ DNA na fragmenty jednoniciowe. Kolejnym kro-
kiem jest potraktowanie zelu znakowanymi sondami DNA dwo6ch rodzajow — wykrywajacymi
sekwencje genu prawidlowego oraz wykrywajacymi sekwencje genu zmutowanego.

Ponizej znajduja si¢ wyniki badai na anemig sierpowatg trzech oséb, u ktérych DNA badano

a obydwoma typami sond.

N

£

? CTGACTCCTGAGGAGAAGTCT CTGACTCCTGTGGAGAAGTCT
L

' sonda do wykrywania sonda do wykrywania

g normalnego genu genu sierpowatosci

ol

s | |

=]

N osoby osoby

= 102703 10203

=

g b b o

R

£

8

‘0’

o

§ Na podstawie: B. Alberts i in., Podstawy biologii komdrki, Warszawa 1999, s. 322,

a) Okresl typ mutacji punktowej prowadzacej do anemii sierpowatej.
b) Okresl, ktora z trzech badanych osob jest nosicielem dwoch kopii wadliwego genu koduja-
cego B-globine.

¢) Okresl, ktéra z trzech badanych osdéb ma genotyp w znacznym stopniu chronigcy ja przed
rozwojem malarii.

1
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Zadanie 16. (0-3)

Na schematach przedstawiono etapy biosyntezy biatka:

A. B.
EUKARIOTA PROKARIOTA
introny eksony
DNA DNA
=I ; I : I= e ——————— e
gen l krvod l transkrypda
pierwotny transkrypt RNA trarnskrypda MRNA —
synteza czapeczi translaga
czapeczka llogﬂna poladenylowego biatko ——
AAAA
splicing RNA

MANA  co— AAAA
eksport

MRNA ~ — AAAA
translaga
biako ——

Zrodio: B, Alberts i in., Podstany biologii kom drli, Warszawa 1999, s, 223,

A. w komorkach eukariotycznych
B. w komorkach prokariotycznych

a) Na podstawie schematéw skonstruuj i wypelnij tabele, w ktorej poréwnasz procesy prowa-
dzace do syntezy bialka zlokalizowane w komérkach eukariotycznych i w komérkach proka-
riotycznych.

Uwaga: w porownaniu uwzglednij budowe gendw, miejsce zachodzenia procesu transkrypcji
w komorce oraz obecnos¢ lub brak obrobki potranskrypcyjnej RNA.

b) Okresl funkcje, jaka pelni czapeczka w potranskrypcyjnej obrébce RNA.

12
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Zadanie 17. (0-2)

Heterozygotyczne (ze wzglgdu na dwie sprz¢zone ze sobg cechy) muszki owocéwki =L skoja-
rzono testowo i uzyskano nastgpujace potomstwo:

‘% — 363 osobniki o genotypie
ab RIS i
e 352 osobniki o genotypie
a

% — 48 osobnikow o genotypie

% — 52 osobniki o genotypie
a
a) Podaj genotyp muszek, z ktorymi krzyzowane byly heterozygoty.

b) Na podstawie wynikéw krzyzowki okresl odlegios¢ migdzy genami A i B. OdpowiedZ podaj
z dokladnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Zadanie 18. (0-4)

Na ponizszym schemacie przedstawiono przykiadowe sieci troficzne lasu liSciastego (A) i pola

rzepaku (B).
A / lisy
/ \
jeze drozdy / \ > kuny
T sikory
slimaki krety
T T normice
grzyby dzdzownice owady roslinozerne \
\ / T jagody
martwa materia drzewa lisciaste
organiczna
B
myszofowy fasice lisy
sikory kuropatwy

skowronki \ glimaki

owady roélinozeme

!

1zepak
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a) Na podstawie powyzszej sieci troficznej lasu liSciastego podaj przyklad czteroelementowego
laficucha detrytusowego oraz wyjasnij, czym rozni si¢ ten typ laficucha od lafhcucha spasania.

B Tl Gl oiin i namm s s s adna a4 e B 3 44 s e B am £ A mAa i A o 33 a5 i A 08 e S B2 A 2 i i S 5 S e el e

WV Y] ASTUCITOL s st aceccucno s ussindod csmin s s i s e sS4 i s 0 w4 0 e S 4 Sem i o4 s s e ndemf mmd w10

b) Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen dotyczacych zaleznosci pokarmowych w lesie li-
§ciastym i na polu rzepaku. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli
zdanie jest falszywe.

Stwierdzenie
Nornica w sieci troficznej lasu liSciastego jest jednocze$nie ro§linozerca
1. | TR P F
i drapieznikiem I rzgdu.
2. | Owady roslinozerne w obu ekosystemach sa konsumentami I rzedu. P F
3. | Krety w sieci troficznej lasu lisciastego s drapieznikami II rzedu. P F

¢) Okresl, ktory ekosystem — las liSciasty czy pole rzepaku — bedzie bardziej odporny na gra-
dacje owadéw roslinozernych. Uzasadnij swoja odpowiedsz.

Zadanie 19. (0-2)

Ogniska réznorodnosci biologicznej to obszary o szczegblnie duzej liczbie gatunkoéw. Dodat-
kowym kryterium, ktére wyrdznia te miejsca na Ziemi, jest wystgpowanie bardzo licznych
endemitow.

a) Podkres]l nazwy dwoch bioméw, w ktorych sq zlokalizowane ogniska réznorodnosci biolo-
gicznej.

stepy, roslinnosc twardolistna, wilgotne lasy rownikowe, lasy lisciaste strefy umiarkowanej, lasy
borealne

b) Wyjasnij, czym s3 gatunki endemiczne.
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Zadanie 20. (0-2)

Na ciele samcow gupikow wystepujg barwne plamy. Samce o duzych jaskrawych plamach sa
preferowane przez samice. Na karaibskiej wyspie Trynidad przeprowadzono badania nad gu-
pikami, aby sprawdzié, czy drapieznictwo, poprzez dobo6r naturalny, ma wplyw na ubarwienie
samcow gupikow. Przygotowano dwa typy doSwiadczalnych zbiornikéw wodnych. W zbiorni-
kach pierwszego typu wystgpowaly gupiki i intensywnie polujace na nie pielggnice szczupako-
wate, ktore preferowaty osobniki doroste gupikéw. W zbiornikach drugiego typu nie bylo gu-
pikow, byly natomiast strumieniaki, ktére mniej aktywnie polujg na gupikii preferujg osobniki
mlode. Ze zbiornikéw wodnych pierwszego typu (populacja Zrodtowa gupik6éw) przeniesiono
200 gupikow do zbiornikow ze strumieniakami (populacja przemieszczona). Nastgpnie w obu
typach zbiornikéw obserwowano kolejne pokolenia dorostych sameéw i liczono jaskrawe plam-
ki na ich ciele oraz szacowano powierzchni¢ tych plam.

Na wykresach przedstawiono wyniki po 22 miesigcach badan, w czasie ktérych przeminelo 15
pokolen gupikow.

]
D 12 ¥ 12
28
EZ 10 £ 10
E 8 g & 8
38 6 s‘g 6
25 4 g 4
% 2 22
&
o D - — D
Populacja Populacja Populacja Populacja
Zrodlowa przemieszczona Zrodlowa przemieszczona

Na podstawie: N.A. Campbell i in. (red.), Biologia, Poznan 2012, s. 460.

a) Na podstawie wynikéw badan przedstawionych na wykresach sformuluj wniosek dotyczacy
zalezno$ci miedzy powierzchnig barwnych plamek na cialach samcéw gupikéw a populacja,
do ktérej one naleza.

b) Podaj nazwe typu doboru odpowiedzialnego za wyksztalcenie barwnych plamek na ciele
samcow gupikow.

Zadanie 21. (0-2)

Linie papilarne to listewki skérne ukladajace si¢ w charakterystyczny sposéb na skorze opusz-
kow palcéw rak oraz na wewnetrznej powierzchni dloni, na palcach stop, na wargach, a u niekto-
rych gatunkéw — takze na spodniej stronie ogona. Wystepuja u wszystkich ssakéw naczelnych.
Ich obecno$é stwierdzono rowniez u koali.

a) Podaj funkgcje, jaka pelnig linie papilarne.

b) Okresl, czy powstanie linii papilarnych u ssakéw naczelnych i koali jest przykiadem proce-
su dywergencji, czy konwergencji. Swoja odpowiedz uzasadnij.

15



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

15BN 9QTE=B3=TE7Q=228=4

97788378 792284

16



